招

星期

直播的技巧,

肃宁县柳店村村民明丫,曾因患有足外翻而自卑。如今,她将小小的鱼竿 卖到了全国各地甚至国外

现有开发区九河东路6号6666.7m²混凝土场地及646.6m²

办公楼出租(原沧县交警车管所办公场地)。位置好、交通便利、

明丫的舞台

本报记者 李小贤 本报通讯员 宋志敏

左亚雷展示着鱼竿,明丫则 在一旁用手机记录着。患有足外 翻的明丫不敢轻易挪动拍摄位 置,她的左脚不灵便,稍微一动, 就有可能影响拍摄效果

近日,在肃宁县河北留善寺 镇柳店村,村民明丫和丈夫左亚 雷,正在家中拍摄鱼竿的展示视

"会不会被别 人笑话"

在没有做电商之前,明丫很 自卑

明丫今年33岁,出生于河 间市兴村镇北李子口村。她患有 先天性足外翻,进行了两次矫正 手术。医生建议明丫少走路,因 为一旦走路时间过长,她的脚就 会生疮难愈。

上小学时,明丫和小伙伴儿 一起去玩,走路久了,脚上磨出泡。她偷偷把泡挑破了,这一举 动让她后悔莫及。她脚上的伤越 来越厉害。家人多次带她去医院 治疗,可伤情总是反反复复。明 丫的脚生疮,很长一段时间,她 不得不在家养伤。

"当时,有人笑话我,我可自 卑了。"明丫说,她的性格越发内

2010年,明丫与肃宁县河 北留善寺镇柳店村村民左亚雷

左亚雷有电焊的手艺,靠着 焊铁门一年能收入五六万元。有 时,明丫会和左亚雷一起去干 活,帮他递工具。左亚雷的个子 比常人矮一些,焊铁门有些吃 力。明丫想着能帮他一点儿是 点儿。可站的时间一长,她的左 脚就变得无力

随着孩子们出生,家庭的开 销越来越大,焊铁门的活儿却越 来越少,夫妻俩不知道该怎么

有人对明丫说:"你腿脚不 好,不方便外出打工,可以试试 网上直播,销售鱼竿。

河北留善寺镇鱼竿渔具生 产、经营企业"遍地开花",有着 充足的货源优势。明丫的大姑姐 家经营着一家鱼竿模具厂,也直 播卖鱼竿,可以从货源、技术方 面给予明丫和左亚雷支持。 "我能干吗?""干不了会不

会又被人家笑话"……不善言谈 的明丫有着太多的顾虑

亲朋好友支持鼓励他们,明 心里也涌起了一股闯劲。 干!"就这样,明丫和左亚雷踏 上了电商路

两个月才卖 出一支鱼竿

刚开始,明丫只要有时间就 去大姑姐家学习直播,将学到的 知识记在小本子上

明丫还在网络上观看其他 卖渔具的主播的视频,学习他们

俗话说,师傅领进门,修行 在个人。光看别人直播不行,必 须自己实践,才能找到直播的感



明丫和左亚雷将一些鱼竿 拿回家,把鱼竿的参数、价格等 详细资料写在本子上。

第一次直播时,明丫说,她 的心里咚咚地打着小鼓。坐在镜 头前,她格外紧张,脸涨得通红, 介绍起鱼竿来磕磕巴巴,熟记于 心的话根本就说不出来。

"第一次直播,我们坚持播 了3个多小时。看着直播间里 直没人,我们心里特别着 急,可越着急,越手忙脚乱。

第一天直播间里没人,第 二天直播间里只有熟人进来转 转,第三天依旧没人下单…… 明丫和左亚雷的心就像被火烤

一样。 "那时候,只要有人在直播 间说句话,我就觉得特别知 足。"明丫说,发布的短视频没 有播放量,直播卖货卖不出去, 直播间里人数一直是个位数。 面对这些,她和丈夫彼此鼓劲: 再坚持坚持!

直播两个月时,明丫他们终 于卖出去了第一支鱼竿。当时那 位网友在直播间里问了很多问 题,明丫和左亚雷细致地进行了 回答。网友很满意,就下单了。看 着那个订单,明丫和左亚雷无比 激动,终于开张了,两个月的坚 持终于有了回报。

那位网友后来又多次光顾 他们的直播间,不仅自己下单, 还介绍了别的朋友前来购买渔

拍"段子"

想要做好电商直播,日常拍 "段子"是非常关键的一个环节。 明丫和左亚雷看了大量他人拍 的"段子",尤其是卖鱼竿主播的

视频。最后,两个人决定通过现 场钓鱼或钓其它物品的方式展 示渔具

明丫腿脚不好,走路不稳, 不方便在户外展示鱼竿性能,左 亚雷就成了他们"段子"中的主 角,而明丫担任起了摄像师的角

"我这个摄像师有点不合 格。我走路不太稳,拍摄时不敢 挪动位置,不然画面会抖动。"明 丫说。

他们会带着一些渔具,去 周边的村镇或县城寻找有水的 冰垂钓,拍摄视频。站在寒风 中,虽然他们穿得厚,仍会被寒 风吹透。明丫站在岸边,调节手 机焦距,拍摄左亚雷展示鱼竿 的画面。她把身体的重量更多 地集中在右脚上,减轻左脚的 压力

虽然拍"段子"不容易,可当 拍摄、剪辑出的"段子"引来网友 关注,两个人心里都美美的。

平时,明丫的出行方式多是 骑车,就是为了尽量少走路。可 即使这样,她左脚的伤还是会复 发。2020年,明丫的脚伤又复发 了,去北京、天津等地看病。"回 家养了很长时间,脚伤才慢慢好 了。"明丫说。

抢"热度"

明丫和左亚雷盼望着"段 子"冲上"热门",那样会给他们 的直播间带来流量。

明丫记得,他们曾拍过的一个"段子"。那个"段子"。那个 雷在河边用鱼竿钓了一条10公 斤左右的鱼。

那个"段子"真的上了"热 ,当天晚上明丫的直播间中 涌入了很多网友。

"以前,我们直播时每天只 有几十个人或上百个人,那天 达到了四五百人。"明丫说,直 达到了四五百人。"明丫说,直播间里有了这么多人让她和丈 夫很兴奋。两人希望将网友留 住,让他们了解渔具,最终认可

那天,两人都顾不上休息, 轮番直播。一场直播从晚上9点 持续到了第二天凌晨5点,成交量90笔,创了两人单次直播成 交量的历史新高。

连续五六天,直播间里人气 很高。明丫和左亚雷为了抢"热 度",接连干了五六天。

两个人打包发货、准备直播 货品,休息几个小时,然后继续 直播。"累是真累,感觉腿都站不 住了,可是看着成交量增长,心 里格外兴奋,根本顾不上休息, 就想着能多卖点儿是点儿。"明 丫说。

后来,直播间里的人数开始 回落,明丫和左亚雷并没有丧 气。"我们继续努力,争取让更多 的'段子'登上'热门

为了把鱼竿卖得更好,明丫 和左亚雷学习了很多鱼竿知识, 在回答网友问题时,更加游刃有 余。他们还去参加直播培训,掌 握更多直播技巧。

把鱼竿卖到国外

曾经不爱出门,自卑的明丫 随着事业有了起色,更加自信

在笔者采访之前,明丫还在 和韩国的客户谈一笔生意。那名 韩国客户已经和他们合作了两 年多,订购了不少鱼竿。

起初那名韩国客户刷到了 明丫拍的鱼竿视频,觉得不错, 在直播间下了一单。收到货后, 那名韩国客户很满意,联系上明 丫。由于彼此语言不通,明丫和 左亚雷一时没能将生意谈下来。 后来,那位客户找了一名翻译, 又联系了明丫,才最终促成了合

后来,明丫学会了用手机进 行翻译,和客户沟通起来顺畅了 很多

明丫和左亚雷还曾接受广 东客户的邀请,到广东直播了两 个月。"以前,我们都是销售别家 品牌的鱼竿,后来我们注册了自 己的品牌,并在去年9月份注册了自己的公司。"明丫说,除去3 个孩子上学的费用和其它生活 支出,他们现在手里有了存款, 日子过得越来越有奔头

明丫从一名普通的家庭主 妇,努力成为了一名能独当一面 的"电商达人"。她说:"我找到了 实现自我价值的舞台,我继续努 力,相信未来的日子会越来越

(本版图片由明丫提供)

地方,即使冬天也会凿开-